The main aim of the International Congress “Absolute Idealism and Contemporary Philosophy” is the verification of the possibility of achieving a unitary interpretation and theoretico-systematic articulation of Hegel’s thought. It should effectively contribute to rectifying, on the one hand, the too often false and distorting, because excessively schematic and one-sided, “actualizations” of it that are prevailing in the Hegelforschung of the English-speaking countries; and, on the other hand, the aridly philological and theoretically disengaged orientation by now holding sway over that coming from the European-continental area. The hermeneutic key for reaching such an objective is sought in the very definition—formulated by Hegel himself but mostly unduly overlooked by his interpreters—of his philosophy in terms of “absolute idealism”; and its concrete historical realization passes through a critical re-appraisal and theoretical revival of the philosophical tradition of Italian Idealism, in the wider context of the history of Italian thought since the Renaissance to the 20th Century.

The philosophical topics discussed in the papers that will be delivered in this Congress closely match those of the essays that are gathered in two recently published books: Absoluter Idealismus und zeitgenössische Philosophie. Bedeutung und Aktualität von Hegels Denken (Peter Lang Verlag, Frankfurt am Main 2012), by Giacomo Rinaldi; and Il pensiero di Hegel nell’Età della globalizzazione, edited by Giacomo Rinaldi and Thamar Rossi Leidi (Aracne Editrice, Rome 2012), both of which will be presented to the public on this academic occasion. The first one gathers 12 studies on Hegel’s thought and its developments in the 19th and 20th Centuries that were originally composed in English or in German between 1985 and 2011, and that have already appeared, with the exception of its Introduction, in Germany or in the USA. The second one contains, besides an Introduction by Giacomo Rinaldi, a wide selection (19 out of 22) of the texts of the papers delivered on the same topics by qualified Hegel-scholars during the preceding International Congress, “Hegel’s Thought in the Age of Globalization”, which took place in Urbino on June 3–5, 2010.
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Congresso internazionale

IDEALISMO ASSOLUTO E FILOSOFIA CONTEMPORANEA

La precipua finalità del Congresso internazionale “Idealismo assoluto e filosofia contemporanea” è l’accertamento della possibilità di pervenire ad una unitaria interpretazione ed articolazione teoretico–sistematica del pensiero di Hegel, che contribuisca a rettificare, da un lato, le troppo spesso false e deformanti, perché eccessivamente schematiche e unilaterali, “attualizzazioni” del medesimo prevalenti specialmente nella Hegelforschung di area anglosassone, e, dall’altro, l’orientamento aridamente filologico e teoreticamente disimpegnato di quella ormai dominante nell’area europea continentale. La chiave ermeneutica per il conseguimento di tale obiettivo viene cercata nella stessa definizione, esplicitamente formulata da Hegel ma in genere indebitamente trascurata dai suoi interpreti, della propria filosofia in termini di “idealismo assoluto”; e la sua realizzazione storica concreta passa inevitabilmente attraverso la rivalutazione critica e la ripresa teoretica della tradizione filosofica dell’Idealismo italiano, nel più ampio contesto della storia del pensiero italiano dall’Età del Rinascimento al secolo XX.

Le tematiche filosofiche discusse nelle relazioni presentate in questo Congresso trovano un ampio riscontro nei saggi raccolti in due volumi recentemente pubblicati, Absoluter Idealismus und zeitgenössische Philosophie. Bedeutung und Aktualität von Hegels Denken (Peter Lang Verlag, Frankfurt am Main 2012) di Giacomo Rinaldi; e Il pensiero di Hegel nell’Età della globalizzazione, a cura di Giacomo Rinaldi e Thamar Rossi Leidi (Aracne Editrice, Roma 2012), che saranno presentati al pubblico in questa occasione accademica. Il primo raccoglie 12 studi sul pensiero di Hegel, composti in inglese o in tedesco tra il 1985 e il 2011 e già pubblicati, ad eccezione del primo, in Germania o negli USA. Il secondo contiene, oltre ad una Introduzione di Giacomo Rinaldi, un’ampia selezione (19 su 22) dei testi delle relazioni presentate da qualificati studiosi intorno alla medesima tematica nell’ambito del precedente Congresso internazionale, “Il pensiero di Hegel nell’Età della globalizzazione”, che ebbe luogo ad Urbino il 3–5 giugno 2010.

Programma

Giovedì 15 novembre 2012

1° sessione

Moderatore: Dr. Stefania Achella
10.00–10.15: Saluto del Direttore del Dipartimento DESP

10.15–11.00: Prof. Pirmin Stekeler–Weithofer (Sächsische Akademie der Wissenschaften zu Leipzig, 

Presidente – Università di Lipsia)

Il problema dell’Assoluto in una nuova lettura della Logica hegeliana dell’Essenza e del Concetto

11.00–11.15: pausa caffè
11.15–12.00: Prof. Giacomo Rinaldi (Università di Urbino)


Attualità dell’Idealismo attuale: Hegel e Gentile

12.00–12.45: Discussione plenaria

2° sessione

Moderatore: Dr. Marco De Angelis

15.00–15.45: Dr. Thamar Rossi Leidi (Università di Vienna)


Pensiero assoluto e sistema
15.45–16.30: Dr. Wolfgang Lenski (Università di Kaiserslautern)


Dialettica e costituzione logica
16.30–16.45: pausa caffè

16.45–17.30: Dr. Sönke Roterberg (Università di Kaiserslautern)


Fonti della filosofia hegeliana della vita

17.30–18.15: Dr. Stefania Achella (Università di Chieti–Pescara)


Il “mind–body problem”: la soluzione hegeliana

18.15–19.00: Discussione plenaria

Venerdì 16 novembre 2012

1° sessione

Moderatore: Dr. Thamar Rossi Leidi

09.30–10.15: Prof. Norbert Waszek (Università di Parigi VIII)


Che importanza ha la “storia universale” per l’Idealismo assoluto di Hegel?

10.15–11.00: Prof. Luigi Alfieri (Università di Urbino)

Il pensiero politico di Hegel nell’interpretazione di Franz Rosenzweig
11.00–11.15: pausa caffè

11.15–12.00: Dr. Marco De Angelis


Hegel interprete di Hegel, noi oggi interpreti di Hegel

12.00–12.45: Dr. Ettore Barbagallo (Università di Verona – Technische Universität Kaiserslautern)


Idealismo hegeliano e Fenomenologia husserliana. Introduzione alla Scienza filosofica

2° sessione

Moderatore: Dr. Davide D’Alessandro

15.00–15.45: Prof. Alfredo Marini (Università dell’Insubria)


Sulla dialettica posthegeliana dell’Idealismo italiano

15.45–16.30: Prof. Helmut Schneider (Università di Kassel)


Bellezza e verità in Heidegger e in Hegel
16.30–16.45: pausa caffè

16.45–17.30: Dr. Lorella Ventura (Università di Roma “La Sapienza”)


La ricezione del pensiero di Hegel nel mondo arabo

17.30–18.30: Discussione plenaria

Sabato 17 novembre 2012

Moderatore: Prof. Giacomo Rinaldi
09.30–10.15: Prof. Wolfgang Neuser (Università di Kaiserslautern)


Il processo della conoscenza

10.15–11.00: Dr. Annette Sell (Ruhr–Universität Bochum)


Perché nella Logica di Hegel si parla di “Concetto vivente”?

11.00–11.15: pausa caffè

11.15–12.00: Dr. Davide D’Alessandro (Università di Salerno)


Hegel e Lacan, il non–detto e il non–tutto
12.00–12.45: Discussione plenaria
12.45–13.00: Conclusioni e commiato.
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